ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ – ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΦΥΣΙΚΗΣ Γ΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

1ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ

Ηλεκτρικά Φαινόμενα – Ηλεκτρική Δύναμη
1 Αναφέρετε παραδείγματα ηλεκτρικών φαινόμενων.
2.Τι είναι το ηλεκτρικό εκκρεμές και τι είναι το  Ηλεκτροσκόπιο.
3.Να αναφέρετε φαινόμενα που εμφανίζετε απωστική και ελκτική ηλεκτρική δύναμη 

4.Πόσα είδη φορτίων υπάρχουν στην φύση –Τι γνωρίζετε για την μονάδα μέτρησης του ηλεκτρικού Φορτίου ;

5. Να μετατρέψετε το φορτίο q1= - 0,04 μC σε α) C β) mC  γ)   nC    .
6.Ενα σύστημα σωμάτων αποτελείται από 2 φορτισμένα σώματα με φορτία q1= +2 μc και  q2=-400 nC .
   Nα βρείτε το  συνολικό φορτίο του συστήματος σε C, mc μc  και να υπολογίσετε το φορτίο q3 που πρέπει να προστεθεί
   στο σύστημα ,ώστε αυτό να γίνει ουδέτερο.

7.Τι γνωρίζετε για την Αρχή διατήρησης του φορτίου ;
8.Eνα σύστημα σωμάτων που είναι ηλεκτρικά μονωμένο από το περιβάλλον του αποτελείται από τέσσερα 

   φορτισμένα σώματα Α,Β,Γ,Δ  και είναι ηλεκτρικά ουδέτερο.Για τα φορτία των σωμάτων Α και Β ισχύει η σχέση

   qA=4qΒ .Τα σώματα Γ και Δ έχουν φορτίο qΓ=qΔ=5nC .Γνωρίζουμε ότι φορτίο ηλεκτρονίου qe=-1,6 . 10-19 C.

   Να υπολογίσετε : 
   α) Το φορτίο των σωμάτων Α και Β
  β) Το  πλεόνασμα ή το έλλειμμα των ηλεκτρονίων που έχουν τα σώματα Α,Β,Γ, και Δ.

9.Τρίβουμε  ένα αρχικά αφόρτιστο κομμάτι από βαμβάκι με ένα αρχικά αφόρτιστο ξύλινο χάρακα. Το φορτίο που

   αποκτά το βαμβάκι είναι qB=+4.10-15 C.Στην συνέχεια τρίβουμε το κομμάτι από βαμβάκι με μια αφόρτιστη γυάλινη

   ράβδο. Λόγω της τριβής μεταφέρονται Ν1=5.103 ηλεκτρόνια από την γυάλινη ράβδο στο κομμάτι από βαμβάκι

   Γνωρίζουμε ότι qe=-1,6.10-19 C.
   Να υπολογίσετε :  
   α) το φορτίο qx του ξύλινου χάρακα 

   β) το τελικό φορτίο που  έχει το κομμάτι από βαμβάκι και η γυάλινη ράβδος γ) το έλλειμμα των ηλεκτρονίων του 
       κομματιού από βαμβάκι.

10.Πως ερμηνεύετε η ηλέκτριση ενός σώματος με τριβή ;Πως ερμηνεύετε η ηλέκτριση ενός ουδέτερου ηλεκτρικά

     σώματος όταν έρχεται σε επαφή με  ένα φορτισμένο  σώμα ; Πως ερμηνεύετε η ηλέκτριση ενός σώματος με 

      επαγωγή 

11.Ποιά σώματα ονομάζονται αγωγοί και ποια μονωτές ; Γιατί τα μέταλλα είναι αγωγοί 

12.Πως ερμηνεύετε η συμπεριφορά των μονωτών κατά την ηλέκτριση τους ; -.Πως ερμηνεύετε η ηλέκτριση ενός 

     μονωτή με επαγωγή ;

13.Mια μεταλλική σφαίρα Α έχει φορτίο  qA=+2nC  και έρχεται σε επαφή με μια άλλη μεταλλική σφαίρα. Πόσα

     ηλεκτρόνια πρέπει να μετακινηθούν στην σφαίρα Α ώστε το φορτίο της να γίνει qA΄=+1nC.(qe=-1,6.10-19 C).

14.Τι λέει ο Nόμος του Coulomb και για τι φορτισμένα σώματα ισχύει ; Ποιος είναι ο μαθηματικός τύπος του Νόμου 

      του Coulomb.

15.Που κυριαρχούν οι ηλεκτρικές δυνάμεις και που οι  βαρυτικές δυνάμεις ;

16.Δυο σημειακά φορτία q1=-2μcκαι  q2=-8μc  βρίσκονται στον αέρα σε απόσταση r=4 cm. Να σχεδιάσετε τις

     ηλεκτρικές δυνάμεις που ασκούνται μεταξύ των φορτίων και να υπολογίσετε το μέτρο της ηλεκτρικής δύναμης.

17.Μια μικρή φορτισμένη σφαίρα με φορτίο q1=+36 μc βρίσκεται στον αέρα σε απόσταση r=60cm από  δεύτερη 

     μικρή φορτισμένη σφαίρα με φορτίο q2. Η δύναμη που ασκεί η μια σφαίρα στην  άλλη είναι ελκτική και έχει 

     μέτρο  F=1,8 N .Να βρείτε το έλλειμμα των ηλεκτρονίων στο φορτίο q1 και το είδος και την ποσότητα του 

     φορτίου q2.  (qe=-1,6 . 10-19 c).

18.Στα σημεία Α και Β μιας ευθείας (ε) που απέχουν απόσταση r=3m τοποθετούμε δυο μικρές μεταλλικές σφαίρες 

    Α και Β με φορτία  qA=-16μC και qB=-12 μC αντίστοιχα.Oι 2 σφαίρες βρίσκονται στον αέρα. Να σχεδιάσετε

    την ηλεκτρική δύναμη που δέχεται η μια σφαίρα από την άλλη και να υπολογίσετε το μέτρο της. .Φέρνουμε σε 

    επαφή αρχικά την σφαίρα Α με όμοια σφαίρα Γ που έχει φορτίο qΓ=+4μC και στην συνέχεια την σφαίρα Γ  με την 

    σφαίρα Β. Τοποθετούμε  τις σφαίρες Α και Β στις αρχικές του θέσεις και απομακρύνουμε την σφαίρα Γ .Να 

    υπολογίσετε το μέτρο της νέας ηλεκτρικής δύναμης που δέχεται η σφαίρα Α από την σφαίρα Β.

19.Τι ονομάζουμε ηλεκτρικό πεδίο και πως δημιουργείται ; Tι ονομάζουμε Ένταση του ηλεκτρικού πεδίου ; Ti είναι 

     οι ηλεκτρικές δυναμικές γραμμές και πως περιγράφετε  το ηλεκτρικό πεδίο με τις ηλεκτρικές δυναμικές γραμμές.

     Ποιες είναι οι ιδιότητες των ηλεκτρικών δυναμικών γραμμών ;

20.Ποιό ηλεκτρικό πεδίο ονομάζεται ομογενές ;  

21.Σχεδιαστε τις δυναμικές γραμμές στα πεδία που δημιουργούνται α)  από μια θετική σημειακή πηγή β) από μια 

     αρνητική σημειακή πηγή  γ) από μια θετική και από μια αρνητική σημειακή πηγή που βρίσκονται σε απόσταση r 

     γ) ανάμεσα στις πλάκες ενός επίπεδου πυκνωτή

2Ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ ΡΕΥΜΑ

2.1. Ηλεκτρικό ρεύμα-Ένταση Ηλεκτρικού ρεύματος
1.Τι ονομάζουμε ηλεκτρικό ρεύμα .

2.Τι είναι η Ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος –Ποιος είναι ο τύπος της έντασης του Ηλεκτρικού ρεύματος –
   Ποια είναι η μονάδα μέτρησης της έντασης και πως ορίζεται ;

3. Ποιά είναι η αιτία δημιουργίας ηλεκτρικού ρεύματος μέσα στους αγωγούς –Ποια είναι τα διαφορετικά είδη 
    Αγωγών  και ποιοι είναι οι φορείς των  ηλεκτρικών φορτίων στους διαφορετικούς αγωγούς ;

4. Ποια είναι τα αποτελέσματα του Ηλεκτρικού ρεύματος –Αναφέρατε παραδείγματα .

5.Τι είναι τα Αμπερόμετρα και πως συνδέονται σε ένα κύκλωμα ;

6. Ποια είναι η πραγματική και ποια η συμβατική φορά του ηλεκτρικού ρεύματος σε ένα μεταλλικό αγωγό ;

7.Τι είναι οι ηλεκτρικές πηγές ; 

8. Από  μια διατομή ενός αγωγού διέρχεται φορτίο q=0,01 c σε χρόνο t=01, sec.Να βρείτε την ένταση του ηλεκτρικού 

    Ρεύματος που διαρρέει τον αγωγό σε : α) Α  β) μΑ  γ) mA   δ) ΚΑ  

9. Ένας ηλεκτρικός λαμπτήρας διαρρέεται από ηλεκτρικό ρεύμα έντασης Ι = 1,2  Α. Να υπολογίσετε σε πόσο χρόνο 
    μέσα  από τον λαμπτήρα : α) διέρχεται φορτίο q1=0,2 C β) διέρχονται Ν= 7,5 .1017  ηλεκτρόνια .

    (φορτίο ηλεκτρονίου qe=-1,6 . 10-19 C).

2.2 Ηλεκτρικό κύκλωμα

1. Τι καλείται ηλεκτρική Τάση ή διαφορά δυναμικού μεταξύ των 2 πόλων μιας ηλεκτρικής πηγής – Ποιος είναι 
    ο Τύπος της Τάσης– Ποια είναι η μονάδα μέτρησης της Τάσης και πως ορίζεται ;

2. Τι καλείται ηλεκτρική Τάση ή διαφορά δυναμικού μεταξύ των 2 άκρων ενός καταναλωτή  ;

3. Τι είναι ένα  ηλεκτρικό κύκλωμα .

4.Σχεδιάστε ένα ηλεκτρικό κύκλωμα με  Πηγή-διακόπτη-λαμπάκι –και αμπερόμετρο συνδεδεμένο σε σειρά και
    βολτόμετρο συνδεδεμένο Παράλληλα στο  λαμπάκι.

5.Τι είναι Συνδεσμολογία σε Σειρά και τι Συνδεσμολογία Παράλληλη ;
6. H ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος που διαρρέει ένα κύκλωμα είναι Ι= 4 Α  και η διαφορά δυναμικού μεταξύ των 
    πόλων της μπαταρίας  είναι V=12 volt.Να υπολογίσετε :

    α)Tο φορτίο που διέρχεται από μια διατομή των αγωγών του  κυκλώματος σε χρόνο t= 10 min (10λεπτά) .

    β) Να υπολογίσετε την ηλεκτρική ενέργεια που προσφέρει η πηγή στο παραπάνω φορτίο.

7.Σε  ένα απλό ηλεκτρικό κύκλωμα η μπαταρία προσφέρει ηλεκτρική ενέργεια Εηλεκτρική =72 Κjoule  μέσα σε 
  1h  (1 ώρα) .  Η ένταση του   Ηλεκτρικού ρεύματος που διαρρέει το κύκλωμα είναι Ι=2 Α. Να υπολογίσετε :

  α)To φορτίο που περνάει μέσα  από μέσα από μια διατομή ενός αγωγού του  κυκλώματος  σε χρόνο 1h
  β)Τον αριθμό ηλεκτρονίων που περνάει από μια διατομή του αγωγού σε χρόνο 1h.

  γ)Την διαφορά δυναμικού στα άκρα της μπαταρίας .

     (Δίνεται το φορτίο του ηλεκτρονίου qe=-1,6 . 10-19  C).

2.3. Ηλεκτρικό Δίπολο-Νόμος του Ohm
1. Tι  είναι ηλεκτρικό δίπολο.
2. Τι ονομάζετε ηλεκτρική αντίσταση ενός διπόλου- Ποιος είναι ο τύπος ορισμού της  Ηλεκτρικής Αντίστασης-

    Ποια είναι η μονάδα μέτρησης της Αντίστασης και πως ορίζεται ;

3. Ποια δίπολα ονομάζονται Αντιστάτες .

4.Τι λέει ο Νόμος του Ohm και σε ποια δίπολα ισχύει .Ποια είναι η  μαθηματική σχέση του Νόμου του Ohm και ποια  

    είναι  η γραφική της παράσταση του Νόμου του Ohm ;

5. Που οφείλεται η αντίσταση ενός  μεταλλικού  αγωγού ;

6. Ένας μεταλλικός αγωγός που έχει αντίσταση  R  συνδέεται με πηγή. Η διαφορά δυναμικού στα άκρα του 

    αντιστάτη  είναι   V=10 volt και διαρρέεται από ρεύμα έντασης I=0,2 A.   Να υπολογίσετε : 

    α)Την αντίσταση του αγωγού σε Ω .

    β)Αν ο αγωγός που έχει σταθερή θερμοκρασία συνδεθεί με νέα πηγή με τριπλάσια τάση σε σχέση με την αρχική

       θα αλλάξει η αντίσταση  του αγωγού ;  Ποια θα είναι η νέα ένταση του ρεύματος ;

    γ)Nα υπολογίσετε την ένταση του ρεύματος για τάσεις  20 Volt , 30 Volt , 40 Volt και  να σχεδιάσετε την γραφική 

       παράσταση της έντασης του ρεύματος σε  συνάρτηση με την διαφορά δυναμικού στα  άκρα του αγωγού.

      (Να θεωρήσετε ότι η θερμοκρασία του αγωγού  είναι σταθερή.)

7. Στα άκρα ενός αγωγού εφαρμόζεται τάση  V=20 Volt .Σε χρόνο t=4 min από μια διατομή του αγωγού  διέρχονται 

    Ν= 6.1017 ηλεκτρόνια . Να υπολογίσετε : 

    α)Την ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος  που διαρρέει τον  αγωγό 

    β)Την αντίσταση του αγωγού. 

       Δίνεται το φορτίο του ηλεκτρονίου qe= -1,6.10-19 C.

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΝΤΑΣΗ,ΤΗΝ ΤΑΣΗ ΚΑΙ ΤΟΝ ΝΟΜΟ ΤΟΥ ΟΗΜ
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         Η γραφική παράσταση δείχνει πως μεταβάλλεται σε συνάρτηση με τον χρόνο το φορτίο που διέρχεται από μια 
    διατομή  ενός αγωγού .Να υπολογίσετε :
    α)Την ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος που διαρρέει τον αγωγό και να  σχεδιάσετε το διάγραμμα που δείχνει πως  
        μεταβάλλεται σε συνάρτηση με τον χρόνο η ένταση του ηλ.. Ρεύματος.

    β)Να υπολογίσετε τον αριθμό των ηλεκτρονίων που διέρχονται από μια διατομή του αγωγού σε χρόνο t= 2 min .

        Δίνετε qe= -1,6 . 10-19 coulomb.
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      H γραφική παράσταση περιγράφει πως μεταβάλλεται σε συνάρτηση με τον χρόνο η ηλεκτρική ενέργεια που     

   προσφέρει μια πηγή σε  ένα ηλεκτρικό κύκλωμα . Η διαφορά δυναμικού στα άκρα της πηγής είναι Vπηγής =12 volt..
   Nα υπολογίσετε :
     a)Tην ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος που διαρρέει το κύκλωμα  

     β)Tην ηλεκτρική ενέργεια που προσφέρει η  πηγή στο κύκλωμα σε χρόνο t = 2h 

     γ)Το ηλεκτρικό φορτίο που διέρχεται μέσα από μια διατομή του σύρματος του κυκλώματος σε χρόνο t=500 sec.

3) Ένας μεταλλικός αγωγός συνδέεται με μια ηλεκτρική πηγή .Η διαφορά δυναμικού στα άκρα του αγωγού είναι 

     V=6 volt  και η ένταση του ρεύματος που τον διαρρέει είναι  Ι=60 mA.

    α) Να σχεδιάσετε το κύκλωμα με αμπερόμετρο και βολτόμετρο.

    β)Να υπολογίσετε την αντίσταση του αγωγού σε Ω και σε ΚΩ. 

    γ)Μεταβάλλουμε την τάση  του ηλεκτρικού κυκλώματος διατηρώντας σταθερή την θερμοκρασία του αγωγού 
       και η ένταση του ρεύματος παίρνει  τιμές 120 mA  , 180 mA  και  240 mA.  
      Nα υπολογίσετε τις αντίστοιχες τιμές της  τάσης και να σχεδιάσετε την γραφική παράσταση Ι-V.

4)Ενας μεταλλικός αγωγός έχει αντίσταση R=60 Ω  και η ένταση του ρεύματος που τον διαρρέει είναι Ι=0,2 Α. 
    Να υπολογίσετε :   
     α)Την διαφορά δυναμικού στα άκρα του αγωγού 
     β)Την ηλεκτρική ενέργεια που καταναλώνει ο αγωγός σε χρόνο t= 5 h και
    γ)Tην αντίσταση του αγωγού και την ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος που τον διαρρέει αν διπλασιάσουμε 
       την  διαφορά δυναμικού στα άκρα του αγωγού διατηρώντας σταθερή την θερμοκρασία του.
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   Στο διάγραμμα φαίνεται πως μεταβάλλεται η ένταση του ηλεκτρ .ρεύματος που διαρρέει δυο μεταλλικούς αγωγούς
 σε συνάρτηση με την διαφορά δυναμικού που εφαρμόζεται στα άκρα τους  : 
α) Να βρείτε την αντίσταση των 2 αγωγών.

β) Όταν η τάση στα άκρα των αγωγών είναι V=10 volt να υπολογίσετε το ηλεκτρικό φορτίο που διέρχεται από μια 
    διατομή  κάθε  αγωγού  σε χρονικό διάστημα t=3 sec
γ)Να σχεδιάσετε το διάγραμμα που δείχνει πως μεταβάλλεται η αντίσταση των 2 αγωγών σε συνάρτηση με τον χρόνο
    θεωρώντας   ότι η θερμοκρασία των αγωγών παραμένει σταθερή.

2.5 Εφαρμογές Αρχών Διατήρησης στην μελέτη απλών ηλεκτρικών κυκλωμάτων
1.Τι ονομάζεται ισοδύναμη αντίσταση ενός συστήματος αντιστατών ;

2.Tι είναι η σύνδεση αντιστατών σε σειρά ; Τι ισχύει για τις εντάσεις των ρευμάτων που διαρρέουν αντιστάτες 

    συνδεδεμένους σε σειρά και τι ισχύει για τις τάσεις που υπάρχουν στα άκρα των αντιστατών συνδεδεμένων σε σειρά
    και με βάση ποιες αρχές εξηγείται ο τύπος των εντάσεων και ο τύπος των τάσεων ;

3. Ποιος είναι ο τύπος της ισοδύναμης αντίστασης 2 αντιστατών  R1  και R2  που είναι  συνδεδεμένοι σε σειρά  και πως 

    εξηγείται ;

4. Ποιο είναι το μειονέκτημα της σύνδεσης αντιστατών σε σειρά :

5 .Tι ισχύει για τις εντάσεις των ρευμάτων που διαρρέουν αντιστάτες  συνδεδεμένους παράλληλα και τι ισχύει για τις 
    τάσεις που υπάρχουν στα άκρα αντιστατών συνδεδεμένων παράλληλα και με βάση ποιες αρχές εξηγείται ο τύπος των 
    εντάσεων και  ο τύπος των τάσεων ;

6. Ποιος είναι ο τύπος της ισοδύναμης αντίστασης  2 αντιστατών R1 και R2  συνδεδεμένων παράλληλα και πως εξηγείται 
7. Δύο αντιστάτες με αντιστάσεις R1=4 Ω και R2= 3 Ω  συνδέονται σε σειρά με πηγή. Η τάση στα άκρα της πηγής είναι

      V=60 volt.

      α) Να σχεδιάσετε το κύκλωμα και να υπολογίσετε την ισοδύναμη αντίσταση. 

      β) Να βρείτε την ένταση του  Ρεύματος που διαρρέει κάθε αντιστάτη. 

      γ) Να βρείτε την τάση στα άκρα κάθε αντιστάτη.

8. Δύο  αντιστάτες με αντιστάσεις  R1=2  Ω και R2=5 Ω συνδέονται παράλληλα .Η τάση στα άκρα της πηγής είναι 

      V=10 volt. Να σχεδιάσετε το κύκλωμα και να υπολογίσετε :

      α) την ισοδύναμη αντίσταση των 2 αντιστατών 

      β) την  ένταση του ρεύματος που διαρρέει  τον   κάθε αντιστάτη .

 9.Τρείς αντιστάτες  R1=4 Ω , R2=8 Ω και R3=8 Ω  συνδέονται παράλληλα μεταξύ τους και με πηγή. 

      Η Τάση στα άκρα της πηγής είναι V=16 volt. Να υπολογίσετε :

      α) την ισοδύναμη αντίσταση του κυκλώματος 

      β) την ένταση του Ηλεκτρικού ρεύματος που διαρρέει την πηγή και κάθε αντιστάτη 

      γ) το ηλεκτρικό φορτίο που διέρχεται από τον Αντιστάτη R2  σε χρόνο t =2 min.

3Ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
Φαινόμενο και Νόμος Joule –Ηλεκτρική Ενέργεια και Ισχύς
1) Τι είναι το φαινόμενο Joule ;

2)Tι λέει ο Νόμος Joule και ποιος είναι ο τύπος του Νόμου του Joule.

3)Σε ποιες συσκευές χρησιμοποιείται το φαινόμενο Joule ;  

4)Ποιος τύπος μας δίνει την ηλεκτρική ενέργεια που καταναλώνει μια συσκευή-Ποια είναι η μονάδα της ηλεκτρικής

    Ενέργειας ;

5) Ποιος τύπος μας δίνει την ηλεκτρική ισχύ που καταναλώνει μια ηλεκτρική συσκευή-Ποια είναι η μονάδα της 
    Ηλεκτρικής  ισχύος.

6) Τι είναι η κιλοβατώρα (Kwh)

ΑΣΚΗΣΕΙΣ-ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

1)Ένας αντιστάτης με αντίσταση R=30 Ω συνδέεται με τους πόλους μιας πηγής και με αμπερόμετρο. Η ένδειξη του 
    αμπερομέτρου είναι Ι=4 Α .Ο αντιστάτης είναι τοποθετημένος μέσα σε θερμικά μονωμένο δοχείο που περιέχει νερό 
   μάζας m=0,8 kgr και περιέχει θερμόμετρο. Tην χρονική στιγμή t=0 η ένδειξη του θερμομέτρου είναι  θ1=15 0C.

   Nα υπολογίσετε :
    α)την θερμότητα που μεταφέρει ο αντιστάτης στο νερό σε χρόνο t=4 min.

    β)την ειδική θερμότητα C  του νερού , αν η θερμοκρασία που έδειξε το θερμόμετρο μετά από χρόνο t=4 min είναι
 θ2= 20 0C.

2)Στα άκρα ενός κινητήρα εφαρμόζεται τάση V=100 volt . Το ηλεκτρικό ρεύμα μεταφέρει στον κινητήρα ηλεκτρ.
    Ισχύ  Pηλ= 600 watt και το 85 % της ηλεκτρικής ισχύος μετατρέπεται από τον κινητήρα σε μηχανική ισχύ. 
    Να υπολογίσετε : 

     α)την ηλεκτρική ενέργεια που μεταφέρεται στον κινητήρα σε χρόνο είκοσι λεπτά .

     β)την ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος που διαρρέει τον κινητήρα 

     γ)την μηχανική ισχύ που αποδίδει ο κινητήρας.

    δ)την μηχανική ενέργεια που αποδίδει ο κινητήρας σε 1 ώρα ε) την ποσότητα ηλεκτρικής ενέργειας που
       μετατρέπεται  σε θερμότητα κάθε δευτερόλεπτο.

3)Μια ηλεκτρική συσκευή έχει ισχύ P= 2 KW. Να υπολογίσετε 
α) Πόσο χρόνο πρέπει να λειτουργεί η συσκευή ,ώστε να καταναλώνει ενέργεια Ε=100 Kwh .
β) Αν η Κwh  κοστίζει 0,4 ευρώ ,πόσο κοστίζει η ενέργεια που καταναλώνει η συσκευή σε είκοσι ώρες.

4Ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
4.1.-4.2.-4.3-  Ταλαντώσεις
 1.Ποιες κινήσεις ονομάζονται Ταλαντώσεις ;Αναφέρατε παραδείγματα σωμάτων που κάνουν  ταλάντωση .

 2.Ποιά κίνηση καλείται απλή αρμονική ταλάντωση ; Ποια είναι η απαραίτητη προϋπόθεση για να κάνει ένα

    σώμα απλή αρμονική Ταλάντωση .

 3.Τι είναι η περίοδος ,  η συχνότητα και το πλάτος  ταλάντωσης ;
 4.Τι είναι το απλό εκκρεμές ;  Aπό ποια μεγέθη εξαρτάται η περίοδος της ταλάντωσης ενός απλού εκκρεμούς ;

 5.Τι ενεργειακές μετατροπές συμβαίνουν κατά την διάρκεια ταλάντωσης ενός απλού εκκρεμούς, σε ποια θέση το

    Εκκρεμές έχει μέγιστη  βαρυτική  δυναμική ενέργεια και σε ποια θέση έχει μέγιστη κινητική ενέργεια .

 6.Σε ένα απλό εκκρεμές μεταβάλλουμε το μήκος του νήματος και μετράμε κάθε  φορά την αντίστοιχη περίοδο του.

    Όταν το μήκος του εκκρεμούς είναι  1 m η περίοδος Τ είναι 1,73sec , όταν είναι  2m η περίοδος είναι 2,44sec  
    και όταν  είναι 3 m  η περίδος είναι 3 sec. Nα κάνετε την γραφική παράσταση του  Τ2   σε σχέση με το μήκος του 
    εκκρεμούς  (L).   Τι συμπέρασμα βγάζετε  από την γραφική παράσταση.

5.1.-5.2.-5.3.-Κύματα
 1.Tι είναι τα μηχανικά κύματα ,πως παράγονται και πως διαδίδονται : Tι μεταφέρουν τα μηχανικά κύματα ; 

 2.Σε ποιες κατηγορίες  χωρίζονται τα μηχανικά κύματα ; Αναφέρατε παραδείγματα μηχανικών κυμάτων.

 3.Που διαδίδονται τα εγκάρσια και που διαδίδονται τα διαμήκη κύματα ;

 4.Tι είναι η περίοδος ,η συχνότητα ,το μήκος κύματος , το πλάτος κύματος και η Ταχύτητα διάδοσης  του κύματος ;

 5.Ποια είναι η θεμελιώδης εξίσωση της κυματικής ; 

 6.Σχεδιάστε ένα εγκάρσιο και ένα διάμηκες κύμα και σημειώστε στο σχήμα το μήκος κύματος και το πλάτος
     του κύματος.

 7.Τι είναι τα ηχητικά κύματα και πως διαδίδονται ; 

 8.Που διαδίδονται με μεγαλύτερη ταχύτητα τα ηχητικά κύματα .

 9.Τι είναι το ύψος, η ακουστότητα και η χροιά και με ποια φυσικά μεγέθη συνδέονται ,Tι είναι η κλίμακα deci-bell ;

6.1-.6.2.-Φώς-Όραση-Ενέργεια
 1.Ποια σώματα είναι αυτόφωτα και ποια ετερόφωτα ;

 2.Ποιά υλικά ονομάζονται ομογενή ; Πως διαδίδεται το φώς στα ομογενή υλικά ; 

 3.Τι είναι τα διαφανή , αδιαφανή και ημιδιαφανή υλικά ;

 4.Ποια είναι η φύση του Φωτός ;Πως διαδίδεται ,πως απορροφάται και πως εκπέμπεται από την ύλη το φώς ;

 5.Τι είναι τα φωτόνια ; Πως διαπιστώνουμε ότι το φώς μεταφέρει ενέργεια ;  

 6. Ποια είναι η ταχύτητα του φωτός στο κενό ; Που διαδίδεται το φώς με τη μεγαλύτερη ταχύτητα ;  

 7.Tι είναι το έτος  φωτός ;

7.1.-7.2-7.3.-Ανάκλαση Φωτός  

1.Τι είναι κατοπτρική Ανάκλαση Φωτός και τι είναι η Διάχυση του Φωτός ;.Ποιοι είναι οι νόμοι της Κατοπτρικής 
    Ανάκλασης ; 

2.Tι είναι οι επίπεδοι καθρέφτες , τι είναι τα κοίλα και τα κυρτά κάτοπτρα ;.Τι είδους είδωλα σχηματίζονται στα 
    επίπεδα κάτοπτρα, στα κοίλα και στα κυρτά  Κάτοπτρα ;

3.Σχεδιάστε το είδωλο ενός αντικειμένου σε ένα επίπεδο κάτοπτρο. Ποια είναι η σχέση του ειδώλου με το αντικείμενο.

4.Σχεδιάστε το είδωλο ενός αντικειμένου που βρίσκεται στο κύριο άξονα ,μακριά από την εστία ενός κοίλου και ενός
    κυρτού κατόπτρου.

8.1.-8.2.-Διάθλαση Φωτός
 1.Tι ονομάζεται διάθλαση του φωτός : Ποιοι νόμοι ισχύουν στην διάθλαση ;  

 2.Tι είναι ο δείκτης διάθλασης και πως ορίζεται ; 

 3.Tι είναι το φαινόμενο της ολικής ανάκλασης ; Τι είναι ορική γωνία διάθλασης ; Ποιος τύπος ισχύει  για την
    ορική γωνία διάθλασης; 
 4.Τι είναι ο αντικατοπτρισμός ;

8.3.-Ανάλυση Φωτός-Φακοί
 1.Τι είναι η Ανάλυση του Φωτός ; Τι είναι το φάσμα του λευκού φωτός ;

 2.Πως δημιουργείται το ουράνιο τόξο ;Γιατί ο ουρανός φαίνεται γαλάζιος :

 3.Ποιοί φακοί λέγονται συγκλίνοντες και ποιοι αποκλίνοντες  και ποια η λειτουργία τους ,ποια είναι τα κύρια μέρη
    ενός  Φακού ; 

 4.Τι είδωλα σχηματίζονται στους συγκλίνοντες και τι είδωλα σχηματίζονται στους αποκλίνοντες φακούς ;Σχεδιάστε
    το Είδωλο ενός αντικειμένου που βρίσκεται στο κύριο άξονα ενός συγκλίνοντα και ενός αποκλίνοντα φακού ,
    μακριά από   την εστία του φακού.

Προβλήματα –Ασκήσεις σε Ταλαντώσεις,Κύματα,Ήχο,Οπτική
 1.Ένα σώμα εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση με συχνότητα f=10 Hz .Να βρείτε : 
    α)Πόση είναι η περίοδος της Ταλάντωσης 
    β)Πόσες πλήρεις ταλαντώσεις κάνει το σώμα σε χρόνο Δt=1  sec  και 
    γ)Πόσο χρόνο κάνει το σώμα να πάει από μια την μια ακραία θέση της ταλάντωσης του στην άλλη ακραία θέση.

2.Δύο εκκρεμή Ε1 και Ε2 έχουν νήματα με ίδιο μήκος L και τα σφαιρίδια τους έχουν μάζα  m1 , m2  αντίστοιχα με 
   m1=2m2.Ποιο από τα δύο  εκκρεμή έχει μεγαλύτερη περίοδο ταλάντωσης στο ίδιο τόπο ;

3.Ποιά είναι η συνολική απόσταση που διανύει ένα σώμα ,το οποίο εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση πλάτους
    χ0=10 cm,  σε χρονικό διάστημα ίσο με την περίοδο της ταλάντωσης του .
4** .Δύο απλά εκκρεμή Ε1 και Ε2  με περιόδους Τ1=2 sec  και Τ2=2,3 sec αντίστοιχα ,την χρονική στιγμή t=0 ,έχουν
        κατακόρυφη διεύθυνση   και κινούνται με την ίδια φορά. Να βρείτε:
        α)μετά από πόσο χρόνο t1 τα δύο εκκρεμή θα βρεθούν  για πρώτη φορά σε σύμπτωση και   πόσες αιωρήσεις θα
           έχει κάνει το καθένα .
        β)μετά από πόσο χρόνο t2 τα δύο εκκρεμή θα ξαναπεράσουν ταυτόχρονα από την κατακόρυφη θέση κινούμενα
           με την ίδια φορά και πόσες αιωρήσεις θα έχει κάνει το καθένα.

5. Η πηγή ενός κύματος ταλαντώνεται με περίοδο Τ=0,02 sec .Το κύμα που παράγεται έχει μήκος κύματος λ=3 m .
    Να βρείτε την συχνότητα  και την ταχύτητα διάδοσης του κύματος.

6.Ένας άνθρωπος παρατηρεί μία βάρκα που ταλαντώνεται στον ρυθμό των κυμάτων της θάλασσας .Μετράει τον χρόνο
    που χρειάζεται  η βάρκα για να πάει από το ανώτατο σημείο της ταλάντωσης στο κατώτατο και τον βρίσκει 
    Δt=3 sec.Aν δύο διαδοχικές κορυφές των  κυμάτων απέχουν 9 m , Να Βρείτε:

     a)Την περίοδο Τ και  την συχνότητα f   των κυμάτων. 

     β)Να βρείτε την ταχύτητα διάδοσης των κυμάτων.
7.Μια λεκάνη είναι γεμάτη με νερό ,στην επιφάνεια του οποίου διαδίδονται κύματα πλάτους Χ0=5 mm και μήκους
     κύματος λ=40 mm   με ταχύτητα υ=0,2 m/sec .Ένα μικρό κομμάτι φελλού που βρίσκεται στο νερό ταλαντώνεται
     λόγω των κυμάτων .Γι΄ αυτό το κομμάτι  φελλού να βρείτε :
     α)Την συχνότητα της ταλάντωσης και την περίοδο της ταλάντωσης
     β)Το πλάτος ταλάντωσης.

 8**.Ένα πλοίο βρίσκεται κοντά στην ακτή .Για να προσδιορίσει ο καπετάνιος την απόσταση του πλοίου από την ακτή 
       εκπέμπει ηχητικό  κύμα ,οπότε ακούει δύο ήχους από ανάκλαση στην ακτή με διαφορά χρόνου 5 sec. 
      Αν ο ήχος διαδίδεται στον αέρα με ταχύτητα  υαέρα=340 m/sec και στο νερό υνερού=1425 m/sec  αντίστοιχα ,

      Να βρείτε πόση  είναι η απόσταση του πλοίου από την ακτή ;

 9.  Η απόσταση της Γής από τον ήλιο είναι 150.000.000 km .πόσο χρόνο χρειάζεται το φώς για να φτάσει από τον 
      ήλιο   στην Γή . Η ταχύτητα του φωτός στο κενό είναι C0=300.000 Km/sec.

10. To 1990 παρατηρήθηκε μια έκρηξη ενός αστέρα σουπερ-νόβα που βρισκόταν 150.000 έτη φωτός μακριά από την Γή. 
      Ποια χρονολογία   συνέβη πραγματικά η έκρηξη αυτή ;

11.Το φώς πέφτει στην επιφάνεια  του νερού και παρατηρούνται ταυτόχρονα το φαινόμενο της ανάκλασης και το 
      φαινόμενο της διάθλασης .Αν η γωνία πρόσπτωσης είναι π=600  και η γωνία διάθλασης δ=420 . Να υπολογίσετε 
      την γωνία ανάμεσα στην ανακλώμενη  και στην διαθλώμενη ακτίνα .Να υπολογίσετε κατά πόσες μοίρες εκτρέπεται
      η ακτίνα πρόσπτωσης κατά την διάθλαση της μέσα στο  νερό .Να σχεδιάσετε την προσπίπτουσα ,την ανακλώμενη 
      και την διαθλώμενη ακτίνα.
12.Μια μονοχρωματική ακτινοβολία συχνότητας f=5,5 . 1014 Hz εισέρχεται από τον αέρα στο νερό .Αν η ταχύτητα της 
      ακτινοβολίας  στον αέρα είναι C=3 . 108 m/sec  και στο νερό υνερού=2,3 . 108 m/sec ,να βρείτε το μήκος κύματος της 
      ακτινοβολίας στον αέρα και   στο νερό και τον δείκτη διάθλασης του νερού.

 13.Μια μονοχρωματική δέσμη φωτός πέφτει κάθετα στη διαχωριστική επιφάνεια μεταξύ αέρα και ενός διαφανούς 
      υλικού  πάχους d= 2 m.   O χρόνος που κινείται η φωτεινή δέσμη στο διαφανές υλικό είναι t= 10-8 sec. 
      Να υπολογίσετε  την ταχύτητα διάδοσης του φωτός στο   διαφανές υλικό και  τον δείκτη διάθλασης του υλικού αν
      η ταχύτητα του φωτός στον αέρα είναι C=3 x 108 m/sec.


 14.Μια μονοχρωματική φωτεινή δέσμη μεταβαίνει από ένα υγρό διαφανές υλικό με δείκτη διάθλασης n στον αέρα, 
       όπως φαίνεται στο  σχήμα. Η ταχύτητα του φωτός στο υγρό  είναι υ  .Η ταχύτητα του φωτός στο υγρό  είναι
       μικρότερη από την ταχύτητα του φωτός στο   αέρα και ισχύει υυγρό=  0,8 x  Cστον αέρα . 
      Να υπολογίσετε  τον δείκτη διάθλασης n του υγρού
  




 
